
Eksamen i matematikk 1T våren 2016 

Del 1, ingen hjelpemidler 

Oppgave 1 
1,8 ∙ 1012

0,0005
=

18 ∙ 1011

5 ∙ 10−4
=

18

5
∙ 1011−(−4) = 3,6 ∙ 1015

̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳  

 

Oppgave 2 

1) 4−1 =
1

4
, så 1) er 𝐹 

2) 4 ∙ (
1

2
)

0
= 4 ∙ 1 = 4, så 2) er 𝐿 

3) lg 0,001 = lg 10−3 = −3, så 3) er 𝐵 

4) 5
1

2 = √5, som ligger mellom √4 = 2 og √9 = 3, det er enten 𝐼 eller 𝐽. 

Ser at 𝐼 ≈ 2,25, regner ut 2,252 det blir ca. 5 

Ser at 𝐽 ≈ 2,5, regner ut 2,52, det blir over 6, så jeg konkluderer med at 4) er 𝐼. 

5) tan 45° =
𝑚𝑜𝑡𝑠𝑡å𝑒𝑛𝑑𝑒

ℎ𝑜𝑠𝑙𝑖𝑔𝑔𝑒𝑛𝑑𝑒
 i en likebeint trekant, de er like lange så tan 45° = 1, så 5) er 𝐺 

6) √27
3

= √333
= 3, så 6) er 𝐾 

 

Oppgave 3 
Får fra den andre ligninga at 𝑦 = 𝑥 + 1, setter det inn i den første ligninga: 

𝑥2 + (𝑥 + 1)2 = 2𝑥 + 3 

𝑥2 + 𝑥2 + 2𝑥 + 1 − 2𝑥 = 3 

2𝑥2 = 3 − 1 

𝑥2 = 1 

                                 𝑥 = ±1̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳  

𝑦1 = 𝑥1 + 1 = −1 + 1 = 0̳ 

𝑦2 = 𝑥2 + 1 = 1 + 1 = 2̳ 

Svar: De to mulige løsningene er 𝑥1 = −1 ∧ 𝑦1 = 0 og 𝑥2 = 1 ∧ 𝑦2 = 2 

Prøve på svaret for 𝑥1 = −1 og 𝑦1 = 0:  
Venstre side: (−1)2 + 02 = 1  
Høyre side 2 ∙ (−1) + 3 = 1, stemmer 

Prøve på svaret for 𝑥2 = 1 og 𝑦2 = 2:  
Venstre side: 12 + 22 = 1 + 4 = 5  
Høyre side 2 ∙ 1 + 3 = 5, stemmer  

 

  



Oppgave 4 
2𝑥2 + 3𝑥 > 2 

2𝑥2 + 3𝑥 − 2 > 0 

Finner nullpunktene med  𝑥 =
−3±√32−4∙2∙(−2)

2∙2
=

−3±√25

4
=

−3±5

4
 

De to nullpunktene er ved 𝑥1 =
−8

2
= −2 og 𝑥2 =

2

4
=

1

2
, faktoriserer og tegner fortegnsskjema: 

2(𝑥 − (−2)) ∙ (𝑥 −
1

2
) > 0 

 

Svar: Ulikheten er oppfylt for 𝑥 ∈ 〈← , −2〉 ∪ 〈
1

2
 , →〉

̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳ 

 

Oppgave 5 

a) Konjugatsetningen, (√6 − √3)(√6 + √3) = √6
2

− √3
2

= 6 − 3 = 3̳ 

 

b) √45 + √20 − √10 ∙ √8 = √32 ∙ 5 + √22 ∙ 5 − √2 ∙ 5 ∙ 23 = 3√5 + 2√5 − 4√5 = √5̳̳̳̳  

 

Oppgave 6 
Faktoriserer telleren med 1. kvadratsetning og nevner med konjugatsetningen: 

𝑥2 + 10𝑥 + 25

2𝑥2 − 50
=

𝑥2 + 2 ∙ 𝑥 ∙ 5 + 52

2(𝑥2 − 52)
=

(𝑥 + 5)2

2(𝑥 − 5)(𝑥 + 5)
=

𝑥 + 5

2(𝑥 − 5)̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳
 

 

Oppgave 7 
2 lg 𝑥 + 8 = 2 − lg 𝑥 

2 lg 𝑥 + lg 𝑥 = 2 − 8 

3 lg 𝑥 = −6 

lg 𝑥 = −2 

10lg 𝑥 = 10−2 
               𝑥 = 0,01̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳ 

 

Oppgave 8 
Faktoriserer nevnere 4𝑥 + 8 = 4(𝑥 + 2) og 6𝑥 + 12 = 6(𝑥 + 2), minste felles nevner er 12(𝑥 + 2): 

 

3 ∙ 𝑥

3 ∙ 4(𝑥 + 2)
+

1 ∙ (𝑥 + 2)

12 ∙ (𝑥 + 2)
−

2 ∙ (4𝑥 + 5)

2 ∙ 6(𝑥 + 2)
=

3𝑥 + 𝑥 + 2 − 8𝑥 − 10

12(𝑥 + 2)
=

−4𝑥 − 8

12(𝑥 + 2)
=

−4(𝑥 + 2)

12(𝑥 + 2)
= −

1

3̳̳̳̳̳
 



Oppgave 9 
a) Først er det 6 av 10 blå ballonger, hvis den første er blå er det igjen 5 av 9 blå, og til slutt er det 4 

av 8 blå ballonger, bruker multiplikasjonsprinsippet: 

𝑃(3 𝑏𝑙å) =
6

10
∙

5

9
∙

4

8
=

2 ∙ 3

2 ∙ 5
∙

5

3 ∙ 3
∙

2 ∙ 2

2 ∙ 2 ∙ 2
=

1

6̳
 

 

b) Bruker her at 3 blå ballonger er det samme som ingen rosa ballonger. 

𝑃(𝑚𝑖𝑛𝑠𝑡 1 𝑟𝑜𝑠𝑎) = 1 − 𝑃(𝑖𝑛𝑔𝑒𝑛 𝑟𝑜𝑠𝑎) = 1 −
1

6
=

5

6̳
 

 

c) Dette kan skje på tre ulike måter: Bare den første ballongen er rosa, eller bare den andre er rosa, 

eller bare den tredje er rosa. 

Hvis bare den første er rosa er det først 4 av 10 rosa, så 6 av 9 blå, så 5 av 8 blå, og 

𝑃(𝑅𝐵𝐵) =
4

10
∙

6

9
∙

5

8
=

2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 5

2 ∙ 5 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2
=

1

6
 

 

På samme måte finner jeg 𝑃(𝐵𝑅𝐵) =
6

10
∙

4

9
∙

5

8
=

1

6
 og 𝑃(𝐵𝐵𝑅) =

6

10
∙

5

9
∙

4

8
=

1

6
 

 

Finner til slutt den totale sannsynligheten ved addisjon: 

𝑃(1𝑅 𝑜𝑔 2𝐵) = 𝑃(𝑅𝐵𝐵) + 𝑃(𝐵𝑅𝐵) + 𝑃(𝐵𝐵𝑅) =
1

6
+

1

6
+

1

6
=

3

6
=

1

2̳
 

 

Oppgave 10 

Undersøker antall nullpunkter for hver funksjon ved å se på √𝑏2 − 4𝑎𝑐 i 𝑎𝑏𝑐-formelen: 

𝑓(𝑥) har √(−2)2 − 4 ∙ 1 ∙ 9 = √−32, det er umulig så 𝑓(𝑥) har ingen nullpunkter, 𝑓(𝑥) er graf 𝐵. 

𝑔(𝑥) har √(−10)2 − 4 ∙ 1 ∙ 9 = √64, det tilsvarer to nullpunkter så 𝑔(𝑥) er graf 𝐶. 

ℎ(𝑥) har √62 − 4 ∙ 1 ∙ 9 = √0, det tilsvarer ett nullpunkt, så ℎ(𝑥) er graf 𝐴. 

 

Oppgave 11 
𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 5𝑥2 + 3𝑥 + 4 

a) Momentan vekst finnes med den deriverte, 𝑓′(𝑥) = 3𝑥2 − 5 ∙ 2𝑥 + 3 ∙ 1 + 0 = 3𝑥2 − 10𝑥 + 3 

𝑓′(2) = 3 ∙ 22 − 10 ∙ 2 + 3 = 12 − 20 + 3 = −5̳̳ ̳̳  

 

Svar: Den momentane vekstfarten til 𝑓 når 𝑥 = 2 er 𝑓′(2) = −5. 

 

 

b) 𝑓(1) = 13 − 5 ∙ 12 + 3 ∙ 1 + 4 = 3 og 𝑓(3) = 33 − 5 ∙ 32 + 3 ∙ 3 + 4 = 27 − 45 + 9 + 4 = −5 

 
Δ𝑦

Δ𝑥
=

𝑓(3) − 𝑓(1)

3 − 1
=

−5 − 3

3 − 1
=

−8

2
= −4̳̳ ̳̳  

 

Svar: Den gjennomsnittlige veksten til 𝑓 i intervallet [1, 3] er −4 



Oppgave 12 
 

a) Plasserer et punkt 𝐻 i det tredje hjørnet av den grå trekanten og et annet 

punkt 𝑃 på 𝐵𝐶 slik at 𝑃𝐻 står vinkelrett på 𝐵𝐶. Da kan jeg bruke 𝐵𝐶 som 

grunnlinje og 𝑃𝐻 som høyde og regne arealet av trekanten.  

Fordi Δ𝐵𝐻𝐶 er likebeint vet jeg at 𝐶𝑃 =
1

2
𝐵𝐶 =

1

2
∙ 10 = 5, og at 𝐶𝐻 = 10. 

 

Bruker Pytagoras: ℎ𝑔𝑟å = 𝑃𝐻 = √𝐶𝐻2 − 𝐶𝑃2 = √102 − 52 = √75 = √25 ∙ 3 = 5√3 

 

Finner arealet, 𝑇𝑔𝑟å =
1

2
∙ 𝐵𝐶 ∙ 𝑃𝐻 =

1

2
∙ 10 ∙ 5√3 = 25√3̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳ 

 

 

b) Bruker Pytagoras for å finne 𝐴𝐶 = √𝐵𝐶2 − 𝐴𝐵2 = √102 − 82 = √36 = 6 

 

På samme måte som for den grå trekanten finner jeg høyde og areal i de andre to trekantene:  

Blå:  ℎ𝑏𝑙å = √82 − 42 = √48 = √16 ∙ 3 = 4√3   𝑇𝑏𝑙å =
1

2
∙ 8 ∙ 4√3 = 16√3 

Grønn:  ℎ𝑔𝑟ø𝑛𝑛 = √62 − 32 = √27 = √9 ∙ 3 = 3√3   𝑇𝑔𝑟ø𝑛𝑛 =
1

2
∙ 6 ∙ 3√3 = 9√3 

 

𝑇𝑏𝑙å + 𝑇𝑔𝑟ø𝑛𝑛 = 16√3 + 9√3 = 25√3 = 𝑇𝑔𝑟å   ,   𝑄𝐸𝐷 

 

Oppgave 13 
Sinus er 𝑦-koordinaten til skjæringa mellom linja og enhetssirkelen,  sin 53° ≈ 0,8̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳ 

Cosinus er 𝑥-koordinaten til skjæringa mellom linja og enhetssirkelen,  cos 53° ≈ 0,6̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳ 

Tangens er forholdet mellom 𝑦 og 𝑥 (fordi 𝑦 blir motstående katet hvis man tegner opp trekanten), 

tan 53° ≈
0,8

0,6
=

8

6
=

4

3
≈ 1,3̳̳ ̳̳  

 

Oppgave 14 
a) Den deriverte er positiv fram til 𝑥 = 0 som betyr at selve funksjonen stiger, så er den deriverte 

negativ til 𝑥 = 4 som betyr at selve grafen synker, og så er den deriverte positiv etter det igjen. 

 

Svar: 𝑓 har et toppunkt i 𝑥 = 0 og et bunnpunkt i 𝑥 = 4. 

 

 

b) Punktet (2, −3) betyr at 𝑥0 = 2 og 𝑦0 = −3.  

Finner fra grafen til den deriverte 𝑎 = 𝑓′(2) = −2. 

Bruker ettpunktsformelen og finner ligninga til tangenten: 

 

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑦0 − 𝑎𝑥0 = −2𝑥 + (−3) − (−2) ∙ 2 = −2𝑥 + 1̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳̳ ̳ 

  



Del 2, alle hjelpemidler, gjort i TI-nspire 

Oppgave 1 

 

Oppgave 2 

 



Oppgave 3 
a) Jeg velger å lage en krysstabell. De sorte tallene er fra oppgaven, de røde er regnet som følger:  

20 av 26 elever har R1, da har 6 ikke R1. 

16 av 26 har fysikk, da har 10 ikke fysikk. 

Av 6 som ikke tar R1 har 6 ikke fysikk, altså er det 0 som har fysikk men ikke R1. 

Av de 16 som har fysikk 1 er det 0 som ikke har R1, altså har 16 både fysikk og R1. 

Av de 20 som har R1 er det 16 som har fysikk, altså er det 4 som har R1 men ikke fysikk. 

 R1 Ikke R1 Sum 

Fysikk 1 16 0 16 

Ikke fys1 4 6 10 

Sum 20 6 26 

 

b) Ser i krysstabellen at 4 av de 26 har R1 men ikke fysikk, 𝑃(𝑅1 ∩ 𝐹1̅̅̅̅ ) =
4

26
=

2

13̳
 

 

c) Av de 16 som har fysikk 1 har alle 16 også R1, 𝑃(𝑅1|𝐹1) =
16

16
= 1̳ 

 

Oppgave 4 
a) ∠𝐴 = 53° er gitt, så trekanten kan ha enten ∠𝐵 = 90° og ∠𝐶 = 37° eller omvendt.  

 

b) Ser på de to muligheten: 

 
 
Her er ∠𝐵 = 90° som betyr at 𝐴𝐵 er 
hosliggende katet mens 𝐵𝐶 er motstående 

katet, altså er 
𝐵𝐶

𝐴𝐵
= tan ∠𝐴 

 
𝐵𝐶 = 10 tan 53° ≈ 13̳̳̳̳  

 
 
Her er ∠𝐶 = 90° som betyr at 𝐴𝐵 er 
hypotenus mens 𝐵𝐶 er motstående katet, 

altså er 
𝐵𝐶

𝐴𝐵
= cos 53° 

 
𝐵𝐶 = 10 cos 53° ≈ 6̳ 

 

  



Oppgave 5 

 

Svar: 𝑏 = −5 og 𝑐 = 3 og 𝑑 = 4 

 

Oppgave 6 

 

  



Oppgave 7 

 


